

УДК 343 **ОЦЕНКА ГРАЖДАНАМИ СТЕПЕНИ РАСПРОСТРАНЕННОСТИ  
ЭКСТРЕМИЗМА И ТЕРРОРИЗМА  
В СОВРЕМЕННОМ РОССИЙСКОМ ОБЩЕСТВЕ**

© 2023 **С.В. Федорова**

Нижегородская академия МВД России

В статье изложены результаты анкетного опроса, проведенного с целью выявления оценки респондентами степени распространности экстремизма и терроризма в современном российском обществе, определения зависимости этой оценки от территориального признака опрашиваемых.

*Ключевые слова:* социальный контроль; экстремизм; терроризм; оценка работы полиции.

При помощи анкеты, разработанной автором, были опрошены 682 респондента, среди которых 52% мужчин и 48% женщин. Подавляющее большинство информантов являются государственными служащими (93%) и имеют высшее образование (72%).

По результатам анализа опроса оценки респондентов в отношении проявлений экстремизма можно условно разделить на 4 группы (табл. 1). Первая группа (самые очевидные проявления экстремизма) включает в себя участие в террористической деятельности и создание незаконных вооружённых формирований. Во вторую группу входят использование фашистской символики, организация массовых беспорядков, а также пропаганда расовой и национальной нетерпимости. К третьей группе относятся выступления за свержение власти, пропаганда криминальных ценностей и социальной нетерпимости к различным группам населения. Четвертая группа объединяет протесты против действий власти и желание решать проблемы жесткими силовыми методами.

При этом жители мегаполиса, в отличие от жителей области, к проявлениям экстремизма в большей степени относят пропаганду социальной нетерпимости к различным слоям населения, криминальных ценностей и стремление решать все вопросы силовым путем. Они также считают непозволительным проявление расовой и национальной нетерпимости. Это говорит о том, что население крупного мегаполиса отличается более высоким уровнем толерантности, необходимым при проживании в местности с высокой плотностью населения и большим разнообразием жизненных стилей.

Для жителей крупного мегаполиса наиболее эффективными средствами контроля поведения являются боязнь потери репутации в кругу близких и друзей, а также в профессиональном сообществе,



**С.В. Федорова**

*Адъюнкт адъюнктуры  
Нижегородской академии МВД России*

существовавшие традиции и страх уголовного наказания (табл. 2). Это говорит о том, что население мегаполиса имеет ярко выраженные карьерные ориентации, а потеря репутации и наличие судимости могут отразиться на профессиональной карьере самым негативным образом.

Для жителей мегаполиса и области основными причинами противоправных действий являются употребление наркотиков и алкоголя, желание материального обогащения, однако у жителей области эти причины получили более высокий индекс согласия (табл. 3). Кроме того, у жителей области еще значимыми причинами являются отсутствие работы и постоянного дохода, а также безответственное и легкомысленное поведение.

Жители области в большей степени отвергают такие причины противоправных действий, как любопытство и наличие большого количества свободного времени. Жители мегаполиса – подражание киногероям и принуждение со стороны коллектива.

Таблица 1

## Действия, являющиеся проявлениями экстремизма

Перечень действий для оценки	Индекс согласия
Причастность к террористической деятельности	2,85
Создание незаконных вооруженных формирований	2,84
Использование фашистской символики (свастики, нацистского приветствия и т.д.)	2,72
Организация массовых беспорядков (захват зданий, перекрытие дорог и т.д.)	2,67
Пропаганда расовой и национальной нетерпимости (ненависти к неграм, кавказцам, евреям и др.)	2,65
Выступление за свержение власти	2,42
Пропаганда криминальных ценностей, воровского образа жизни	2,32
Пропаганда социальной нетерпимости (ненависти к богатым, бедным, инвалидам, наркоманам, алкоголикам и т.д.)	2,27
Стремление решать все проблемы жесткими силовыми методами	2,11
Протест против действий власти	2,00

Индекс согласия рассчитывается как среднее арифметическое оценок по 3-балльной шкале, где 3 балла – является проявлением экстремизма, 2 балла – затрудняюсь ответить, 1 балл – не является экстремизмом.

Таблица 2

## Средства контроля поведения у жителей мегаполиса (М) и области (О), %

Перечень средств контроля поведения	М	О
Полученное воспитание	95	91
Системы постоянного видеонаблюдения	15	12
Работа правоохранительных органов	33	28
Страх уголовного наказания	56	45
Страх перед общественным мнением	26	27
Существующие традиции, обычаи, мораль	61	51
Размер заработной платы, премирования	12	10
Существующая система штрафов	26	17
Контроль государства за соотношением расходов и доходов	5	3
Ограничения, накладываемые религией	16	8
Разрешительные документы, выдаваемые чиновниками	5	2
Комментарии, полученные в социальных сетях	5	2
Публикации в СМИ, влияющие на репутацию человека	8	5
Боязнь потери репутации в профессиональном сообществе	37	23
Боязнь потери репутации в кругу близких и друзей	40	24
Страх остаться без средств к существованию	25	20

Таблица 3

## Причины противоправных действий

Перечень причин противоправных действий	Индекс согласия	
	М	О
Любопытство	-0,97	-1,14
Желание самоутвердиться	-0,19	-0,06
Неблагоприятная обстановка в семье	0,70	0,85
Незнание законов	0,01	-0,01
Принуждение со стороны коллектива	-0,65	-0,56
Желание материального обогащения	1,04	1,39
Безответственность и легкомысленное поведение	0,79	1,15
Подражание друзьям, членам компании	0,44	0,48
Употребление алкогольных напитков	1,09	1,14
Употребление наркотических веществ	1,16	1,33
Подражание киногероям	-0,79	-0,37
Плохое воспитание дома	0,78	0,95
Наличие большого количества свободного времени	-0,21	-0,45
Отсутствие ясных целей в жизни	0,48	0,01

Окончание табл. 3

Перечень причин противоправных действий	Индекс согласия	
	М	О
Отсутствие понятных ценностей в современном мире	0,31	0,32
Ощущение безысходности и бесперспективности	0,15	0,33
Активная пропаганда криминальной субкультуры в обществе	0,27	0,29
Невозможность достигнуть своих целей законным способом	0,14	0,41
Уверенность в своей безнаказанности	0,64	0,86
Зависимость от компьютерных игр, гаджетов	-0,23	0,16
Отсутствие наставников, авторитетов	0,13	0,03
Отсутствие работы, постоянного дохода	0,69	1,12

Таким образом, в сельской местности к основным причинам противоправных действий относятся отсутствие постоянного рабочего места и употребление наркотиков и алкоголя.

Между жителями мегаполиса и области также существуют различия относительно оценок работы полиции (табл. 4).

Жители мегаполиса больше уверены в том, что полиции нужно не сокращать, а, наоборот, расширять штаты, да и самим полицейским свойственно честное, добросовестное отношение к своей работе. Жители области, в свою очередь, считают, что полицейские быстро реагируют на вызовы и оказывают гражданам существенную помощь в решении их проблем.

Самую большую разницу в оценках получил такой параметр, как объективность освещения деятельности полиции в СМИ. Жители области согласны с тем, что СМИ необъективно освещают работу полицейских. Жители мегаполиса, наоборот, не согласны с этим тезисом. Кроме того, жители области отрицают, что в полиции царят бюрократизм, формализм и волокита. А вот жители мегаполиса затруднились с оценкой этого тезиса. Это может быть связано с тем, что в сельской местности жители, как правило, неплохо знают друг друга (город, напротив, атомистичен, люди не знакомы друг с другом), поэтому полицейский вполне может оказаться соседом, знакомым или одноклассником. Поэтому реакция сотрудника полиции на ту или иную проблему, жалобу носит в ряде случаев неформальный, личный характер.

При этом оценка общего уровня преступности в стране не имеет существенных отличий у жителей мегаполиса и области.

У жителей мегаполиса и области также различаются оценки современной ситуации в мире (табл. 5). Жители мегаполиса считают, что террористов следует максимально жестко наказывать без суда и следствия, а к человеку, совершившему особо тяжкое преступление, должна применяться смертная казнь. Это объясняется тем, что подобные преступления чаще всего совершаются именно в крупных городах и сопровождаются большим количеством жертв. Кроме того, они очень сильно нарушают повседневное течение жизни горожан, причиняя им значительные неудобства.

Жители мегаполиса более терпимы к разводам, готовы воспринимать расторжение брака как обыденное явление. Действительно, в сельской местности сохранились еще остатки общинного уклада, поэтому информация о разводе быстро становится всеобщим достоянием, нередко оценивается негативно и в дальнейшем оказывает влияние на репутацию человека.

Важно, что жители крупного города готовы получать образование в дистанционном формате. Это говорит об их привычке к информационным технологиям, ставшим частью повседневной жизни любого горожанина. Поэтому различие в восприятии информационных технологий у жителей мегаполиса и области подтверждает существование так называемого цифрового расслоения или цифровой бедности, характерной для жителей небольших областных городов и деревень.

Таблица 4

## Оценка работы полиции

Тезисы для оценки	Индекс согласия	
	М	О
Сотрудники полиции часто необоснованно задерживают граждан	-1,07	-1,01
У сотрудников полиции отсутствует необходимый уровень компетентности	-0,72	-0,75
Сотрудники полиции используют служебное положение в личных целях	-0,75	-0,72

Окончание табл. 4

Тезисы для оценки	Индекс согласия	
	М	О
У сотрудников полиции низкая культура общения с гражданами	-0,76	-0,79
Сотрудники полиции часто необоснованно применяют силу	-1,17	-1,06
В полиции царят бюрократизм, формализм и волокита	0,00	-0,45
СМИ необъективно освещают деятельность полиции	-0,15	0,45
Полиция ассоциируется с поборами, взяточничеством и коррумпированностью	-0,63	-0,82
Полицейские быстро реагируют на вызовы	0,28	0,50
Полиция обычно оказывает гражданам существенную помощь в решении их проблем	0,62	0,72
В последние годы полиция стала работать лучше	0,51	0,57
Полицейским свойственно честное, добросовестное отношение к своей работе	0,88	0,73
Полицейские справедливо относятся к людям	0,84	0,80
Полиции нужно не сокращать, а, наоборот, расширять штаты	1,40	1,18

Таблица 5

## Общая оценка ситуации в мире

Тезисы для оценки	Индекс согласия	
	М	О
В современном мире страны распадаются на части	2,06	2,04
Некоторые отрицательные черты и недостатки человека связаны с его национальной принадлежностью	1,58	1,57
Люди должны участвовать в выборах политических партий и лидеров	2,70	2,73
С представителями некоторых религиозных конфессий трудно общаться	1,94	1,92
Террористов следует максимально жестко наказывать без суда и следствия	2,15	1,96
Государство помогает людям, оказавшимся в сложной жизненной ситуации	2,17	2,08
Люди сегодня уверены в своем будущем, знают, что будет завтра	1,71	1,90
К человеку, совершившему особо тяжкое преступление, должна применяться смертная казнь	2,13	2,02
За преступления против экологии и окружающей среды следует очень жесткое наказание	1,96	2,06
Дистанционные методы обучения позволяют получить очень хорошее образование	1,58	1,46
Развод воспринимается как супругами, так и обществом как обыденное явление	2,41	2,29

Индекс согласия рассчитывается как среднее арифметическое оценок по 3-балльной шкале, где 3 балла – чаще всего, 2 балла – иногда, 1 балл – никогда.

Жители области, в свою очередь, выступают за более жесткое наказание за преступления в сфере экологии и окружающей среды, поскольку в ряде случаев природные ресурсы, к которым относятся и земля, остаются в этой местности одним из основных средств производства.

Тем не менее жители области по сравнению с жителями мегаполиса больше уверены в своем будущем и завтрашнем дне, поскольку их уклад повседневной жизни более предсказуем и стабилен.

Таким образом, исследование показало, что у опрошиваемых граждан в целом ясное представление о сути проявления экстремизма и терроризма, степени их распространенности в современных реалиях. Население мегаполиса выказало более высокий уровень толерантности к расовым и национальным различиям и большую степень нетерпимости, требующую максимального наказания за акты терроризма и иные проявления экстремизма.

**CITIZENS' ASSESSMENT OF THE PREVALENCE OF EXTREMISM  
AND TERRORISM IN CONTEMPORARY RUSSIAN SOCIETY**

**S.V. Fedorova**

*Adjunct of the Adjunct Faculty of the Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia*

The article presents the results of a questionnaire survey conducted to determine respondents' attitudes towards understanding the extent of extremism and terrorism in contemporary Russian society, and to determine the dependence of this assessment on the territorial characteristic of those surveyed.

*Keywords:* social control; extremism; terrorism; evaluation of police work.